NOM :                                                                                      29 mars 2010
DS n°4 de Physique et Chimie

Seconde G

Durée : 1h00
                                                                       Calculatrice NON autorisée


CHIMIE

Données pour la partie chimie : masses molaires atomiques en g.mol-1 : 

M(C) = 12,0

 M(H) = 1,0

 M(O) = 16,0
Constante d’Avogadro : NA = 6,02.1023 mol-1
Exercice 1 (2,5 points) 

Q.C.M : Cocher la (ou les) bonne(s) case(s). (réponse fausse = perte de points)

1 . La masse molaire atomique du chlore 
[image: image1.wmf] est :


( 17,0 g.mol-1 

 ( 35,5 g.mol-1 
 ( 18,0 g.mol-1
2 . Une mole d'atomes correspond toujours :

( au même nombre d'atomes 

( à la même masse

( à la même quantité qu'une mole de molécules

3 . Dans 1 mole de molécules de dioxygène O2, il y a autant de molécules que dans :

( 100 g de dioxygène 

( 1 mole de molécules d'eau (H2O)

( 32 g de molécules d'eau (H2O)

4 . La masse molaire est :


( 6,02 1023 g 

( la masse d'une mole

( le nombre de mol contenues dans la masse

5 . Lorsqu'on dilue une solution d'eau sucrée :

( la quantité de sucre dissout diminue 
( on rajoute de l'eau

( la concentration molaire en sucre diminue

6 . Un enfant verse 150 mL de jus d'orange dans un verre. Ce jus d'orange contient naturellement du sucre, l'étiquette indique 90 g/L. Le volume de la bouteille est de 1,5 L. Que peut-on dire ?

( la concentration du sucre est identique dans le verre et dans la bouteille
( la quantité de sucre est identique dans le verre et dans la bouteille
(  il y a 10 fois moins de sucre dans le verre que dans la bouteille pleine.

7 . On verse un soluté dans un solvant. On a ainsi réalisé : 

(  une solution aqueuse 
(  une dilution 
(  une dissolution

Exercice 2 : (6,5 points) 


Un comprimé effervescent d'aspirine est composé de 500 mg d’acide acétylsalicylique. Le gaz libéré lors de l'effervescence d'un comprimé dans l’eau est du dioxyde de carbone de formule CO2.

1 . La formule de l'acide acétylsalicylique est C9H8O4. 

Calculer sa masse molaire moléculaire. (0,5 pt)

2 . Calculer la quantité de matière d'acide acétylsalicylique présente dans un échantillon de masse 18 mg. (1 pt)

3 . Quel est le nombre N de molécules d'acide acétylsalicylique présentes dans cet échantillon ? (1 pt)

4 . Cet échantillon est mis dans un verre contenant 20mL d’eau. Quelle est la concentration en C9H8O4 de la solution obtenue ? (1 pt)

5 . Sur le plateau d'une balance, on pose un comprimé ainsi qu'un bécher contenant de l'eau. La balance affiche une masse totale, notée mi, égale à 164,87 g. 

On introduit le comprimé dans l'eau du bécher, une effervescence est observée. 

La valeur de la masse affichée par la balance diminue rapidement pour se stabiliser à mf = 164,43 g.

a . Quelle est la masse de dioxyde de carbone libéré lors de la dissolution du comprimé ? (1 pt)

b . Quelle est la quantité de matière de CO2 gazeux libéré lors de l'effervescence ? (1 pt)

c . Quel volume de CO2 est libéré, si on est dans les conditions normales de température et de pression (Vm = 22,4 L.mol-1) ? (1 pt)

PHYSIQUE

Données pour la partie physique : 

g = 10 N.kg-1 ; G = 6,67.10-11 S.I  ;  MTerre = 5,97.1024 kg  ;  RTerre = 6,38.103 km.

Exercice 3 : (7,5 points) 

Un camion circule à vitesse constante sur une route parfaitement droite et horizontale. Il transporte sur son plateau (parfaitement lisse) un bloc de glace non fixé, de masse m = 12,0 kg, immobile au milieu du plateau…

1 . Décrire le mouvement du bloc de glace par rapport à la route (référentiel terrestre) et par rapport au plateau du camion. (1 pt)

2 . Que peut-on dire des forces extérieures qui agissent sur le bloc de glace ? (1 pt)

3 . Faire le bilan des forces extérieures qui agissent sur le pain de glace et les représenter sur un schéma à l’échelle 1 cm ( 100 N. (1 pt)

4 . Le chauffeur freine. Les forces qui s’exercent sur le pain de glace restent inchangées lors du freinage. Qu’advient-il du pain de glace ? Décrire son mouvement dans le référentiel terrestre. (1,5 pts)

5 . Même question si le chauffeur accélère. (0,5 pt)

6 . Sur le schéma ci-dessous, on a représenté les positions, à intervalles de temps réguliers ((t = 0,50 s), du camion avant et pendant un virage à gauche.

Calculez la vitesse du camion en m.s-1 puis en km.h-1 lorsqu’il évolue en ligne droite. (1 pt)

7 . Le chauffeur tourne à gauche. Qu’advient-il du bloc de glace ? Représenter dans le référentiel terrestre, sur le schéma ci-dessous, les positions du centre de gravité G du bloc de glace avant et pendant le virage. (1,5 pts)
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Exercice 4 : (3,5 points)

Le satellite géostationnaire Artémis, lancé par Ariane 5 le 12 juillet 2001, possède un système optique qui permet d’améliorer la qualité de l’observation de la Terre. Artémis, de masse ms = 3,1 tonnes est en orbite à h = 36000 km de la surface de la Terre.

1 . Exprimer, en fonctions des grandeurs de l’énoncé, la force d’attraction gravitationnelle exercée par la Terre sur le satellite Artémis. (1 pt)

2 . Représenter, sans souci d’échelle, cette force sur un schéma. (0,5 pt)

3 . Calculer l’ordre de grandeur de l’intensité de cette force. (1 pt)

4 . Donner l’ordre de grandeur de la force d’attraction gravitationnelle exercée par le satellite Artémis sur la Terre. Représenter cette force sur le même schéma. (1 pt)
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